

PPMG  
凤凰出版传媒集团

## 国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

沈路莎

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

## 苏炳添是不是苏轼后人，重要吗

8月10日，#苏炳添是苏轼后代#一举登上微博热搜。

起先，有网友上传一张某地苏氏宗祠照片，其上记载苏炳添为北宋著名词人苏轼的二十九代孙。

这件事儿听着倒也“顺”。有网友就表示恍然大悟，怪不得！毕竟苏轼跑步就厉害：竹杖芒鞋轻胜马……

把一代文豪的夸张手法当成具有能跑“基因”的证据，这就调皮了。

所以，也有网友对该宗祠的真实性提出质疑，称“恐怕苏炳添是最后一个知道这事儿的人”。

有媒体联系上苏炳添老家的广东中山的古一村，该村村委会工作人员对于苏炳添是否为苏轼后人说法，表示“并不知情。”中国苏轼研究

苏炳添是不是苏东坡的二十九代孙，根本不妨碍苏炳添继续发挥体育才华，为国争光

学会会长周裕锴则表示，通过学会的了解，自称是苏轼后代的人，和有苏轼族谱的都很多，众说纷纭，“苏炳添是否为苏轼后人我并不清楚。”至于苏轼到底是否有族谱，四川眉山市三苏文化研究院研究室主任、中国苏轼研究学会副秘书长刘清泉则表示，“估计没有吧，若有，都是新编的。”这话题说到这份上，真相也就差不多揭晓了。

事实上，针对这一议论，苏炳添本人并未发声。即使在苏炳添声名鹊起的东京奥运会期间，他也从未在社交媒体上说起过他是东坡后

人。一个当事人不说话旁人急吼吼帮他“苏门认证”的事儿，要想不成为难以收场的闹剧，那就趁早歇了吧。毕竟，开个玩笑无妨，真要扩展为一项“研究”，那就贻笑大方了。

苏轼是一座高峰，苏炳添则是体育英雄。他们各自存在于特定的话语空间中，受到世人的钦敬。苏炳添是不是苏东坡的二十九代孙，根本不妨碍苏炳添继续发挥体育才华，为国争光。苏炳添就是苏炳添，无须通过某种血脉联系，为他的成功进行某种定义、归纳。

当然，如果苏炳添真的是苏门

后人，那确实可以成为佳话一则。但总的来说，局外人没有必要抱着猎奇心态无中生有、臆想无限。

世上确实有好“皈依”名门的风气，有出身卑微者主动往“世家子弟”上靠的，也有好事者主动出手把某人“推入”名门的。至于进了大观园里的刘姥姥，则是身不由己地就走入“认祖”“认门”的逻辑地带中。无论如何，在无凭无据的前提下，不要说“蹭”名人光环以自嗨的做法立不住，就是帮人“认祖归宗”也往往失之于无趣。

不过，应该承认，生而为人，我们都都有追问“从哪里来”的意识。这也提醒我们，留住必要的血脉记忆是有价值的。

现代快报评论员 戴之深

## | 我说

8月10日，两则消息冲上热搜：一则男子聊天群里骂人5分钟被拘10日，并处罚款300元；另一则是一千名大妈九寨沟光脚踩水拍照，水质被人脚污染难以恢复，甚至导致不可逆毁伤。监管者严格依法办事，也是不纵小恶。

在不少人眼中，辱骂人属于小恶，通常要么挨骂者忍气吞声鲜有报案，要么治理者法不择众法外开恩。事实上，辱骂哪怕虽属小恶，只要违法就不能法外开恩，否则便是纵恶；光脚下水嬉笑拍照，换了其

## 不纵小恶行，就是预防犯大错

他景点，或许是没什么大不了的任性行为。然而九寨沟乃世界自然遗产，水质被人脚污染难以恢复，甚至导致不可逆毁伤。监管者严格依法办事，也是不纵小恶。

放纵小恶，必酿大错。反观眼下，网络空间和社交平台不积口德“网暴”行为甚嚣尘上，其中，“赵奶奶进祠堂——骂声不绝”式的“泼妇式”有之，将男女生死器官挂在嘴上的“秽语式”辱骂有之，株连祖宗八代的“挖坟式”辱骂有之……可以

说，都是未能做到像男子聊天骂人被拘并处罚款这样严惩不纵的结果。同样，类似大妈九寨沟光脚踩水拍照式的不文明行为，诸如任性爬树踩草折花拍照，甚至破坏景点文物拍视频等小恶行为，之所以司空见惯见怪不怪，也是因为日常放纵“小洞不补，大洞吃苦”的结果。其实，不少小恶行为不是涉嫌违反现行国家法律法规，便是违反当地保护性法规，由于被侵权者选择息事宁人忍气吞声，加之监管网开一面，

客观上导致和形成了前恶后继的“破窗效应”和“法不责众”的治理尴尬。

苏轼说过：“小恶不容于乡，大恶不容于国。”意思是说：奸民作小恶在乡这一级就不容忍，加以惩戒；奸民作大恶，国家就不容忍，加以惩处。其不仅阐明了不纵小恶行就是预防犯大错的简单道理，也切中了依法治理的题内之义。因为只有这样，文明才能教化建构，法治才能顺利推进。

扬州 陈庆贵

随机选号迎好运

## 无锡彩民捧回双色球672万多元

中出一等奖8注  
7地彩民同分享

当期双色球头奖8注，单注奖金为672万多元。这8注一等奖花落7地：北京2注，辽宁1注，江苏1注，江西1注，湖北1注，广东1注，四川1注。

二等奖开出244注，单注金额7万多元。当期末等奖开出1151万多注。

随机5注单式票  
无锡彩民迎豪礼

当期江苏喜中的1注一等奖来自于无锡市，幸运站点是宜兴市丁蜀镇画溪社区东风新村10-101、

编号为32020892福彩投注站。中奖彩票是一张机选5注的单式票，花费了10元，销售日期是8月9日16时27分04秒。其中第3注与当期中奖号码完全一致，喜获1注一等奖，奖金672万多元。仅仅时隔1周，江苏彩民再次与双色球惊喜相遇。

截至第2022091期，今年全国已中出双色球一等奖766注，二等奖12443注，其中江苏中出一等奖51注，二等奖798注。

当期全国销量为3.35亿多元。计奖后，双色球奖池金额为19.83亿多元。下期，彩民依然有机会2元中得1000万，欢迎广大彩民朋友们继续参与双色球游戏的投注，奉献一份爱心，收获十分精彩。

锡文

## ● ● ● 彩市公告牌

保持平常心快乐购彩  
常州彩民领走双色球616万元

7月31日晚，中国福利彩票双色球游戏进行第2022087期开奖。当期双色球红球号码为05,06,09,13,23,25，蓝球号码为08。当期双色球头奖6注，单注奖金为606万多元。这6注一等奖花落5地：河北1注，辽宁2注，上海1注，江苏1注，广东1注。

当期江苏常州彩民喜中1注一等奖，幸运站点是常州市金坛区开发区汇福路242号、编号为32040667福彩投注站，出票日期为7月30日19时41分28秒，该彩民采用自选“8+2”的全复式投注方式，花费112元，除了中得1注一等奖外，还中得二等奖1注、三等奖12注、四等奖27注、五等奖15注，总计收获奖金616万多元。

## 感觉加运气相结合

8月1日上午，工作人员在位于南湖路113号的省福彩中心见到前来兑奖的大奖得主郭先生。他个头不高，皮肤白净，脸上还架着一副黑框眼镜。

交谈中，工作人员了解到，郭先生是一位80后，接触福利彩票已有好几个年头，平时忙于工作的他，闲暇时就爱研究走势图，双色球和快乐8都是他经常参与的游戏，更偏爱双色球。虽然经常

参与购彩，但郭先生很有节制，他说：“买彩票最终还是靠两样，感觉和运气，虽然购彩乐趣多，但也要根据自己的经济情况，理性购彩。”

## 冷号与热号相结合

开奖前一天，郭先生已选好心仪的号码，并且感觉很不错，于是来到汇福路242号的福彩投注站，花费112元购得这张“8+2”的全复式彩票，令他惊喜的是，竟然幸运摘得当期一等奖。

郭先生称自己对数字比较敏感，多数情况下是自选号码，还颇有一番心得：冷号坚守，热号精选。原来，在每次投注前，他都将最近50期开奖数据作为基准，结合冷号、热号等形态选出自己心仪的号码。

## 秘诀在于平常心

办理完兑奖手续，郭先生说了些感慨：“其实跟我一样坚持购买福彩双色球的铁粉很多，我算他们中幸运的一个。”他建议广大彩友不论好运光顾与否，都要保持着平常的心态，不要计较一时的得失，好好享受购彩的过程，才是快乐购彩真正的“秘诀”。

常彩

## 彩市万花筒

瞅准时机 精准倍投  
盐城东台彩友揽获“3D”20.80万元

7月24日晚，福彩“3D”游戏第2022195期开奖，盐城市东台一位彩友倍投“3D”直选200倍，获奖金20.80万元。

中奖彩友是一位老彩友，自福彩“3D”游戏上市销售以来，基本上是每期不落，平常以单选投注为主，对有把握的号码会进行倍投。

这天下午下班后，中奖彩友来到32090951站点，边看走势图边跟销售员交流。“今天感觉应该出

组三了，差不多要出全偶数。”“我也是看好全偶，百位、十位6比较看好。”“个位0比较好。”“有道理，660这个号码感觉特别好，帮我打150倍。”中奖彩友笑着把彩票装在兜里便离开了。在回家的路上，他越想越感觉今天的号码好，就顺利到32090979站点又打了50倍。结果事遂人愿，当晚摇奖号码就是“6、6、0”，20.80万元的奖金就这样被中奖彩友收入囊中。 高剑峰



中奖票样